

EL ECO DE SANTIAGO

DIARIO DE LA TARDE

Redacción, Administración e Imprenta, Rúa Nueva 13 pral. y bajos. Teléfono núm. 2

PUBLICIDAD
Línea en 3.ª pág. 0,10. — Sección local 0,50
Comunicados y reclamos a precios convencionales. Por ley de 1896 cada anuncio pagará 10 cént. por impuesto del timbre.

Miércoles 1 de Julio de 1914

Núm. 6.623

SUSCRIPCIÓN
En Santiago, una peseta al mes. — Provi-
cias, 8,50 trimestre. — Extranjero, 20 pesetas
semestres.

El ablativo político

(ECOS DE UN DEBATE)
El señor conde de Romanones: Señores diputados, os pongo y os pongo en esta ocasión a discusión el Mensaje de contestación al discurso del Coronel...
(Diario de las Sesiones del Congreso)

Soy un español que lee el «Diario de las Sesiones». Esto no os dirá quien sea; pero me retrata como criatura singular, y acabo de extrañarme. De todos modos, por la misma rareza de mis aficiones, tengo una personalidad «que exhibo y recojo»...
He seguido yo también, paso a paso, párrafo a párrafo, el debate político que ha terminado en el Congreso de los Diputados; lo he seguido en los veintinueve extractos oficiales, correspondientes a sendas jornadas parlamentarias dedicadas, según los sumarios, a la contestación del discurso de la Corona, de la cual, de la contestación, en esos veintinueve días, nada se ha dicho una sola palabra. Ya lo afirmo el conde de Romanones en el exordio de su discurso, que pongo al frente de esta inútil elucubración para festejar, así mi primera coincidencia con el semillustre semiestado del semipartido semiliberal semidemocrático.

Salvo esa alusión negativa al Mensaje, no he encontrado otra en los treinta y cuatro discursos, más grandes o más chicos, de que consta la antología de la discusión excepto la muy vaga, que precede en el «Diario» a la estadística de la votación final, y en la que, sin nombrar al Mensaje, se dice: «hecha la pregunta de si se aprobaba, se pidió por suficiente número de señores diputados que la votación fuese nominal».

Y se votó. Se votó una cosa de la que nadie había dicho nada, ni siquiera el Extracto Oficial, como se ha visto.

¿Qué ocupó, entonces, la atención de los treinta y cuatro oradores y de sus a menudo numerosos auditores?

Si estas minucias os entretuviesen como a mí, yo aspiraría a interesaros en el resultado de una labor de «benedictino», a que he podido dedicar mis ocios largos, ocios forzados, a que me condenan la edad, los achaques, la soledad y la paz rural en que vivo, y en que Dios me conserve. amén.

¿Qué ocupó, digo, la atención de los treinta y cuatro oradores?

Una palabra ha de haber, cuya repetición a lo largo de las oraciones parlamentarias, nos dé la clave.

Y ella misma, aparecerá como clave si la reiteración fuera tan copiosa como para eso. *Loquutus es ex abundantia carnis...*

Aquí de mi labor benedictina. Durante una lectura hecha al correr de la vista, he topado veinte veces, cien veces, ochocientas veces, mil veces, con la palabra, que sale del cemento formado de las columnas del Extracto Oficial casi a borbotones; de lo que esa profusión represente, juzgará el lector. Expongo el hecho.

La palabra es ésta: MAURA.

Hay página del debate en que está cuarenta veces; hay párrafo en que entra diez; no hay oración gramatical en que no esté presente o supliada.

Parece, es, había de ser, una obsesión colectiva.

Salvo error u omisión, puedo afirmar que la palabra MAURA se ha pronunciado en el debate, MIL QUINIENTAS SETENTA Y SIETE veces. Es decir, que se ha pronunciado setenta veces en cada sesión, o sea, con velocidad de 35 por hora.

Más breve y más gráfico: se ha dicho MAURA en el Congreso una vez cada dos minutos.

Pero esto, es claro, por término medio. Los términos medios van estando bastante desacreditados, y de un modo especial en estas campesinas e ingenuas sociedades, donde no se concibe cruzar el río sino por sobre el puente o por el vado. Por eso, prescindiendo de estadísticas en las que el amaño esté demasiado al aire, será bueno descomponer la cifra total, poniendo a la cuenta de cada uno de lo que toque, tanto más cuanto que algo querrá decir cada cifra parcial, ya que el leer, además de una boca, es, o hay que creer que sea, un cerebro y un corazón y un estado de conciencia.

Se comprende bien que no hago sino establecer el hecho: el comentario ha de ser general, porque no puede tener para nadie idéntica significación que el conde de la Mortera nombrase una sola vez a su ilustre progenitor, que hiciese, como hizo, lo propio, Castrovido, el director de «El País», ni que tenga semejanza de sentido las 188 del señor presidente del Consejo o las 232 de Alejandro Lerroux.

Salvado eso, véase el detalle:

Conde de la Mortera.	1
Vincenti.	1
Santa Cruz.	1
Castrovido.	1
Conde de San Luis.	2
Amat.	2
Soriano.	2
Marqués de Lema.	3
Bergamín.	4
Melquiades Alvarez.	5
Marqués de Figueroa.	9
Amado.	9
Zulueta.	11
Rodás.	21
Grijalba.	22
Azárata.	29
Marín Lázaro.	29
Canals.	30
Conde de Romanones.	34
Sánchez Guerra.	35
Urzáiz.	38
Buñal.	55
La Cierva.	56
Pedregal.	62
Pablo Iglesias.	70
Mella.	71
Cambó.	76
Barriobero.	83
Senante.	94
Salvatella.	114
Burell.	187
Dato.	188
Lerroux.	232
TOTAL.	1.577

Con la palabra Maura, por lo que he leído en los Extractos Oficiales, se acompañan todos los significativos, regimenes, preposiciones, conjunciones, adverbios: junto a esa palabra se lee el halago, la amenaza, la solicitud, el odio: son mil quinientos setenta y siete movimientos espirituales en una sola dirección, aunque con impulsos e intenciones diversos exteriorizados en setenta horas por treinta y cuatro hombres llegados de todos los puntos del horizonte político y social de España, girando alrededor de un verbo, claro que porque ese verbo es un hombre, y que porque ese hombre tiene toda la anchura, la hondura y la altura de verbo.

Sin el contenido de esa palabra, treinta y cuatro hombres reunidos ante otros doscientos, y a la vista de otros 19 millones, para pronunciar durante sesenta horas dos veces al minuto, hubiera parecido atacados de estulticia.

El Congreso ha declinado sin interrupción. Cifras cantan *Nominativo*, Maura... *Ablativo*, el ablativo político contemporáneo, con, de, desde, en, por, sin, sobre, tras, Maura...

Mil quinientos setenta y siete veces. No hay caso semejante.

UN DESOCUPADO.
Por la copia
JUAN DE MANZANARES.

Tarjetas de visita en la imprenta de este periódico

se acuerde de la fábula de la «Zorra y el busto».

—Vuestro amigo, el señor de Bourquin que guarda tan perfectamente a Lafontaine en la memoria, conocerá también la fábula de la «Zorra y las uvas», y todas las que son cuestión de animales maliciosos.

—Perdonad—exclamó el abate, logrando adelantarse a Aurora esta vez—. El señor de Bourquin ha salido ayer noche para Rouen y no volverá hasta fin de semana.

—¿Por qué no lo habeis dicho antes?—exclamó la baronesa encogiéndose de hombros.

—Pero...
—Van os bien, bien—exclamó Aurora—¡Sois San Tranquilo, y llegáis a tiempo de recoger los huesos de los mártires!

El abate alzó al cielo una mirada de resignación como para tomarle por testigo de su paciencia.

—Tratad por lo menos de no hacer os esperar y de venir cepillado—repuso la baronesa, dispidiéndose con un gesto protector.

Se aburría saludó a las dos hermanas y fué a recoger en la antecámara su sombrero y su bastón y un cuarto de hora después añadía notas al tercer

Notas de un curioso

Gestiones de la Cruz Roja El día 21 de Abril último, al entrar en Veracruz el vapor «Méjico», hicieron fuego desde a bordo, sobre las tropas yanquis, tres ciudadanos chilenos, dos argentinos y un brasileño.

Sometidos a la jurisdicción militar, y convictos y confesos, estaba a punto de ejecutarse la terrible sentencia, cuando el delegado de la Cruz Roja española, don Baldomero Menéndez Acebal, invocó con tan discreta energía, ante las autoridades americanas, notables principios de reciprocidad, debidos a la generosa conducta observada por nuestro benéfico Instituto, con motivo de las guerras de Cuba y Filipinas, que consiguió salvar la vida y obtener la libertad de aquéllos, sin otro castigo que el de inmediato abandono del territorio mejicano.

El Rey Pedro de Serbia El estado del Rey Pedro de Serbia de Serbia, que se ha visto obligado a abandonar temporalmente el Trono de su Nación, es más grave de lo que se ha dicho, y no sería aventurado suponer que su abdicación definitiva no se hará esperar.

El Rey padece, además de un ataque agudo de reumatismo, una grave arteriosclerosis, y se ha quedado también completamente sordo.

Casa violín En los Estados Unidos, que se han distinguido siempre por sus atrevimientos y extravagancias en la construcción de edificios, acaba de construirse para uso de un señor Karl Schwanenberg, de Osseo, Minnesota, una casa originalísima, que no sólo sirve de habitación, sino que es un gigantesco contrabajo.

La casa violín, como la llaman en Osseo, está situada a dos millas de la ciudad, y tiene 15 pies de altura, y las demás dimensiones en proporción, siendo construída con exquisito cuidado, y teniendo en cuenta todos los principios de la sonoridad.

Las cuerdas del gigantesco instrumento están protegidas de la intemperie por una especie de galería cubierta.

Schwabenberg, que es un buen músico y un gran violinista, empleó dos años en construirla con maderas escogidas y de gran valor. La dificultad consistió en obtener las cuerdas, que por fin obtuvo, encargándolas a unos amigos suyos de Europa, que las hicieron construir con los intestinos de cabras de las montañas de Suiza.

Cuando Schwabenberg hace sonar las cuerdas de su casa con una ballestilla de seis pies de largo, el sonido se oye en un radio de dos millas, y como su objeto es estudiar la vibración de los tonos; está actualmente introduciendo modificaciones en la casa; que espera que permitirán que el instrumento se oiga en un radio de cinco millas.

Schwabenberg es rico, y su propósito es encontrar el medio de hacer que los instrumentos de cuerda se construyan en adelante con la seguridad de obtener de ellos el mayor volumen de sonido posible.

Cosas del tiempo

Las manchas solares y el mal tiempo

Desde hace ya varios años persiguen muchos meteorologistas la relación de causa o efecto entre las manchas solares y las variaciones meteorológicas. Un éxito favorable no ha coronado hasta ahora estos nobles esfuerzos. Entre la actividad solar y los trastornos magnéticos, acusados, como es natural, por las aguas imantadas, la dependencia es cierta y constante; pero no aparece tan clara esta relación entre las mismas manchas y los profundos trastornos del tiempo.

Ello no obsta para que los enamorados de esta pretendida dependencia continúen sus observaciones, e inducidos por la idea de que existe se lancen a pronosticar para largo plazo, fundados en ella.

cuaderno del «Ensayo sobre la fisonomía de las serpientes».

El bueno del abate conocía mejor las condiciones de los animales que el corazón humano, y por dicha de sus necesitados, no había tenido jamás la curiosidad de profundizar el pasado de las dos hermanas gemelas de Saint-Aubin.

El día se pasó en preparativos para la recepción e instalación de los anunciados huéspedes.

La baronesa empleó más de dos horas en su tocador; y cuando descendió al salón con vestido de seda esmeralda y la cabeza cubierta de encajes y barbas filitantes, Aurora observó con su malignidad habitual que los cabellos grises de su hermana habían subido cuatro tonos en la escala de los colores: ahora tiraban a color de canela.

A la seis y cuarto, Joaquín, el criado jardinero, se vistió su librea de los domingos y se dirigió con un carrito de mano a la estación para recibir a los viajeros y transportar su equipaje.

Cierto es que no conocía al señor de Montarnal ni a su hija; pero la baronesa se los había pintado tan bien que no podía equivocarse.

Cuando la media de la seis dió en

Algunos meteorologistas creen que está fuera de duda la coincidencia de ambos fenómenos, y sobre todo, y por lo que se refiere al hemisferio boreal, citan el dato recientemente observado. Parece, en efecto, que el recrudescimiento de la actividad solar después de un prolongado período de calma ha coincidido con la formación de ciclones en el Pacífico oriental. También sobre el Atlántico el tiempo se halla todavía perturbado por varios mínimos barométricos, muchos de los cuales han llegado a Europa y mantienen todavía el mal tiempo sobre ella.

La coincidencia de fechas y, sobre todo el haberse presentado casi todas las manchas en o cerca de un meridiano solar, excita la atención de los meteorologistas, que se disponen a esperar el regreso a la mis-

ma posición de dicho meridiano del sol, asunto al parecer de las perturbaciones solares actuales.

Al girar el sol y ocupar con respecto a la tierra la misma posición que tenía este foco solar de actividad será ocasión de observar si se recrudescen el mal tiempo, que dicho sea en verdad, no ha mejorado, desde que se perturbó tan hondamente.

Y triste cosa sería que esta vez se sentase la coincidencia entre los fenómenos solares y meteorológicos, pues la segunda perturbación del tiempo coincidiría esta vez con el próximo eclipse solar, que se verificará el día 21 de Agosto, y aunque sólo visible como tal en estrecha zona de Rusia podrá ser contemplado como parcial en el resto de Europa.

TYCHO

CRIMINAL ATENTADO ANARQUISTA

Asesinato de los Príncipes de Austria

Protesta de la Prensa

Ya los telegramas que ayer hemos publicado indicaban que la Prensa emocionada con el terrible crimen se ocupaba preferentemente del mismo.

Hoy al leer los periódicos hallamos que aun los menos sospechosos lo condenan como se merece.

Recogemos a continuación algunos de los conceptos que halamos en nuestrs colegas de Madrid.

El rasgo del Archiducos acredita que el valor es inútil en esos casos, y que el confiarse a la nobleza de un pueblo es muy hermoso, pero muy temerario; porque una población, por honrada que sea, por leal y aun por entusiasta que se muestre, por nobles que sean sus sentimientos, no puede impedir que en su seno se albergue algún criminal, ni es responsable de que se produzca una tragedia.

Contra el criminal que alevosamente acocha el paso de la víctima que ha elegido, ¿de qué sirven la sangre fría ni el valor sereno?

Los que, por su posición, no son dueños de su propia vida que significa mucho para el país, deben pensar en que a veces un exceso de valor puede constituir una calamidad para su Patria.

¿Quién sabe las consecuencias que podrá tener para el Imperio austro-húngaro el rasgo de valor del infortunado Archiducos?

(La Epoca)

A la hora en que precipitadamente trazamos estas líneas no es posible aún definir si ha sido una mano anarquista o una alucinación nacionalista servía la que ha realizado el en todo caso horrendo crimen.

Sea cual fuere, el delito merecerá la execración de todo espíritu humanitario y honrado. En este caso la indignación debe ser aún mayor por haberse saciado la pasión homicida a la vez en un príncipe inteligente y valeroso y en una débil princesa, que sin ser de estirpe real (y por no serlo habían surgido graves complicaciones dinásticas) era respetada y querida por todos, y merecía serlo por su virtud, por su bondad y por su esplendente belleza.

(Diario Universal)

Aquellas implacables ideas que condensó nuestro P. Mariana en su terrible y famoso libro, son las que primero se presentan a los individuos de un pueblo que acaba de perder su libertad. Triste, deplorable es el hecho, cual todo lo que se determina por la violencia y concluye en derramamientos de sangre humana; horroroso es que un hombre se atribuya autoridad para enjuiciar por sí sólo y

obrar por sí mismo, mas en todos los tiempos y en todos los países, surgieron iguales extravíos de idénticas causas. Solo puede evitárselos con el uso y aun el abuso de la prudencia. Y ahora prescindió de aquél y de éste el Gobierno austriaco.

No semeja ser el luctuoso hecho obra de criminales aislados. Al contrario, todo indica que se trata de una conspiración. Y ello realiza aún más la ausencia del instinto de seguridad en los llamados a intervenir en la aprobación de ese viaje. Es explicable que el príncipe heredero, por su influencia personal, por su misma representación política como jefe del partido militar, obtuviese del anciano Francisco José permiso para la peligrosa excursión a un pueblo cuya pérdida de libertad es aún reciente y que tantas protestas viene provocando en el partido nacionalista. Pero, ¿cómo los llamados a prevenir, los conocedores de la efervescencia espiritual reinante en Bosnia, los que tienen tantos medios de sondar el espíritu de las poblaciones, no vislumbraron el peligro? Tan extraño es ello, que quizás sólo tenga una explicación. El archiducos Francisco Fernando se ha revelado no pocas veces—y ello adquirió gran notoriedad—aun contra los propios consejos de su tío, el Emperador reinante.

El jefe de la Casa de Habsburgo

Con motivo del trágico suceso que ha privado de la vida al Archiducos heredero de Austria Hungría y a su esposa, hay que recordar una vez más el triste sino que desde su elevación al Trono persigue fatalmente al venerable emperador Francisco José, al cual son habituales los mayores dolores de la vida.

Joven aún, y cediendo a las exigencias de Europa, y muy especialmente a los deseos de Francia no tuvo inconveniente en autorizar a su hermano, el Archiducos Maximiliano, a la sazón en pleno dillio matrimonial con la desdichada Princesa Carlota de Bélgica, para que aceptara el Trono de Méjico.

Sabido es que al poco tiempo Maximiliano, traicionado por algunos de los generales mejicanos que le acompañaban en Querétaro, cayó en poder de Juárez, y a pesar de las protestas de Europa, exteriorizadas con la ridícula demostración naval de Veracruz, era fusilado, en unión de sus leales, generales Miramont, Muñoz y M-xia.

El tiempo no pudo borrar de la memoria de Francisco José el dolor trágico fin de su hermano, el Emperador Maximiliano; pero cuando su ación por el transcurso de los años parecía algo mitigada, un nuevo dolor, soportado con resignación de profundo creyente, vino a herirle otra vez con crueldad.

Su único hijo varón, el heredero de la Corona apareció muerto en la posesión de Mayerling, al lado de una dama aristocrá-

dente ocurrido a su joven ama. Cuando volvió a reunirse la encontró del brazo de un desconocido, con las facciones alteradas por el sufrimiento, pero risueña a pesar de todo.

—Mi buena Germana—murmuró la joven—, creo que debo haberme roto el pie, porque me es imposible dar un paso.

—Dios mío!—exclamó la criada lanzando en torno suyo una mirada de desconfianza al ver a su joven ama próxima a perder el conocimiento.

—Es preciso mandar un recado al momento a la señora de Chalones, mi tía.

—La señora de Chalones!—dijo vivamente el joven—. La conozco es amiga de mi padre. ¿Es decir que sois la senorita Antonina de Montarnal?

—Sí, señor la misma; y yo os suplico...

No pudo acabar. Su cabeza se torció cerráronse su ojos, y hubiera caído infaliblemente al suelo a no recogerla el joven en su brazos.

Este se dispuso a transportar su preciosa carga, volviéndose a la camarera, a la que dijo: —Seguidme.

Germana le siguió sin darse cuenta de lo que le pasaba.

Las dos hermanas gemelas hacían

Folleón de EL ECO DE SANTIAGO (6)

RADIANTE

amigo Barginet «Ensayo sobre la fisonomía de las serpientes».

—Dejad en paz a las serpientes—repuso Aurora—y hacedme el gusto de ir a rogar a nuestro vecino el señor Bourquin que nos acompañe a comer.

—No—repuso vivamente la baronesa—Ya invitaremos al señor Bourquin, pero a hijo, el domingo próximo no me urge presentarle al señor de Montarnal.

El abate quiso contestar; pero Aurora más pronta que él, repuso secamente: —¿Y por qué? ¿Me queréis explicar?

—Tengo mis motivos para ello.

—Yo los adivino—repuso Aurora contentiendo con una brusca mirada al abate, que iba a intervenir—. Por qué teméis que el señor de Bourquin

tica y en condiciones tan misteriosas, que hoy, después de los veinticuatro años transcurridos, no ha sido posible poner completamente en claro la verdad.

Con esta resignación sufrió el nuevo golpe el respetable monarca, bien ajeno, sin duda, de que aquella elegante y bella Princesa de Baviera, Isabel Amelia Eugenia, hija del duque Maximiliano, que pudo vanagloriarse en su tiempo de ser la primera amazona de Europa, había de sucumbir a manos de un asesino, cuando, alejada de la Corte por el peso de sus desgracias...

Sarajevo

El distinguido escritor D. Manuel Manrique de Lara evoca en «A B C» recuerdos de su estancia en la capital de la Bosnia Herzegovina.

Sarajevo aparece dividido por la corriente del río Miljacka, que se despeña en escalones moderadores de su rápido curso, entre alamedas extendidas sobre los muelles que forman su cauce.

En la parte más alta de la orilla derecha se alza el edificio del Ayuntamiento, cuya fachada principal, sobre el río, está formada por una doble serie de arcos traspasados, sostenidos por esbeltas columnas, cuyo estilo hace pensar en la arquitectura civil de Siria y de Egipto.

La característica de Sarajevo es la mezcla de razas, de idiomas y de religiones, que conviven en transigente promiscuidad. La población acaso llegue a 50.000 habitantes, cuya mitad, seguramente, puede reputarse por musulmana.

Esta conserva sus trajes y sus costumbres. Sus mujeres, con su cara oculta tras el velo negro, que las encubre totalmente, con sus piernas revestidas de pantalones amplios, y sus pies sujetos a un original calzado de madera, constituido por dos tablas verticales y paralelas, que sostienen a la que horizontalmente sirve de plantilla, dan ya en el territorio mismo de un Imperio cristiano, la plena visión del mahometano Oriente.

La otra mitad de la población de Sarajevo está formada por los elementos indígenas de raza croata, con idioma propio, que apenas se diferencia del serbio; por los militares y empleados de la dominación austro-húngara, que, naturalmente, emplean como lengua oficial la alemana, y últimamente, por una numerosísima colonia israelita, que al igual de todas las Comunidades judías, de cuanto fué o es todavía Imperio otomano, emplean como idioma privado, en sus relaciones familiares el castellano.

Puede atribuirse la causa del crimen según el Sr. Manrique de Lara, no al fanatismo, sino acaso en las reivindicaciones del elemento croata, unido a los serbios por la voz y por el idioma, y en su enemiga secular hacia cuanto emana del dominio austriaco.

Lo que debe la Bosnia Herzegovina a la dominación austriaca.

Desde la dominación austriaca, la Bosnia Herzegovina ha hecho grandes progresos. Antes era allí la industria puramente doméstica. Ahora existen en Sarajevo fábricas de alambros y tapices, talleres siderúrgicos, refinerías de petróleo, esterilización, fábricas de lieres y tabacos, etc.

Muchos ferrocarriles cruzan el país, siendo la línea principal la que une Hungría y Croacia con el Adriático.

La extensión de las líneas de ferrocarriles se aproxima a 1.000 kilómetros, y a 400 kilómetros la de las carreteras.

Existen además más de 4.000 kilómetros de hilos telegráficos, con 170 estaciones.

La importación supera a 50 millones de francos, y la exportación a 40 millones.

La instrucción pública, aunque ha adelantado en los últimos años, deja bastante que desear.

Después del primer atentado

Después de que arrojaron sobre los Príncipes una bomba tuvo lugar la recepción en el Ayuntamiento.

Francisco Fernando pronunció un discurso, que fué muy aplaudido al terminar, cuando, lejos de expresar indignación por el atentado que acababa de perpetrarse, habló en tonos cariñosos para el pueblo, elogiando a los habitantes de Sarajevo, y les dió las gracias por la acogida que le habían dispensado.

«Acepto—dijo—con placer extraordinario la seguridad de vuestra inquebrantable adhesión a la capital de la Bosnia mi más cariñoso saludo, y aseguro a todos que disponéis de mis mayores afectos».

Parece que las autoridades trataron de redoblar las precauciones; pero el Archiduque se negó, diciendo tranquilamente: «Ya sé que yo no he de morir de muerte natural.»

Se dice que la princesa rogó en el Ayuntamiento a su esposo que pidiera un coche cerrado.

«Estas calles son muy estrechas, y es imposible evitar un atentado»—dijo. Pero el jefe de la Gendarmería se apresuró a exclamar:

«Señora: En Sarajevo no puede haber más de un asesino.»

Desgraciadamente, los temores de la Condesa Sofia, y el terrible vaticinio del Archiduque, no tardaron en confirmarse.

(POR TELEGRAMA)

Madrid 30 (16)

Suicidio

Comunican de Viena que el jefe de la policía encargada de guardar a los Archiduques, se suicidó disparándose un tiro en la boca.

Los Emperadores de Alemania

Llegaron a Berlín el Emperador Guillermo y su esposa, vistiendo ambos de luto por la muerte de los Archiduques de Austria.

El Emperador dispuso que el luto de la Corte sea de ocho días.

Los cadáveres de los Príncipes

Dicen de Viena que a las seis de la mañana llegaron a Metkewitz los cadáveres de los Archiduques, siendo recibidos por las autoridades y todo el pueblo.

Después de rezado un responso fueron transportados al torpedero «Balmat» y éste les condujo a un acorazado que se hallaba fondeado en la embocadura del río Narkuta.

Después del trasbordo se verificó una ceremonia religiosa por el alma de los Príncipes, a la que asistió el pueblo en masa y todos los elementos oficiales.

Habia complot

En Sarajevo se practicaron veintinueve detenciones más de personal que se sospecha están complicadas en el horroroso atentado.

Se confirmó que existía un complot contra el gobernador general de Bosnia.

Fueron detenidos seis individuos complicados en este complot.

Las casas saqueadas en Sarajevo pasan de 200.

En el domicilio de una mujer servía encontró la policía una bomba de dinamita.

En un registro practicado en casa de un joyero servio, se encontraron infinidad de revólvers y municiones.

Tanto la mujer como el joyero fueron conducidos a prisiones. En el camino un grupo de musulmanes les escupió en la cara, y gracias a la intervención de la policía no dieron cuenta de ello.

Se comprobó que el asesino de los Archiduques, y el autor del primer atentado, estaban de perfecto acuerdo para cometer el crimen.

Contra las manifestaciones

Las tropas de la guarnición de Sarajevo, provistas de ametralladoras, salieron a las calles de la ciudad, consiguiendo dominar las manifestaciones.

Los hijos de las víctimas

Con las debidas precauciones le fué comunicada a los hijos de los Archiduques de Austria, la noticia del atentado de que fueron víctimas sus augustos padres.

El sepelio

El viernes serán expuestos al público en el palacio imperial de Viena los cadáveres de los Príncipes y el mismo día serán trasladados al castillo del Archiduque donde recibirán sepultura.

Comisiones a Viena

Representará al Rey de España en los funerales el Infante D. Carlos.

Hoy mismo emprenderá el viaje. El Archiduque Francisco Fernando, era coronel honorario del regimiento Caballería de Lusitania.

Por este motivo, el capitán general de la segunda región ha designado una comisión de dicho cuerpo para que vaya a Viena a dar el pésame al Emperador y asistir a los funerales.

Dicha comisión estará formada por el coronel Fajardo, el capitán Aguirre y los tenientes Medina y Togados.

Emprenderán la marcha hoy mismo.

Mencheta.

GALICIA

Días pasados fué robado en Estribela el comercio de D. Higinio Sánchez, habiéndose llevado los cacos, que aún no pudieran ser detenidos, cinco kilos de salchichón, dos de jamón y 50 pesetas en plata.

En la noche del 28 al 29, celebró con gran solemnidad la sección adora Nocturna de Lugo, en la villa de Monforte la vigilia de las Espigas.

Se ha verificado con gran solemnidad en Caldelas la bendición de la nueva capilla, por el Obispo de Tuy.

Al acto asistió la música municipal de dicha ciudad.

Ha sido nombrado interventor de Hacienda de la provincia de Lugo D. Segundo Fernández Cuervo, jefe de negociado de primera clase que se halla en situación de excedente.

El vapor francés «Flandra» ha condeado a la Coruña, desde la Habana 1.650.000 pesetas en plata de cuya cantidad vienen consignadas al Banco Hispano 1.250.000 y a los hijos de Obanza 250.000.

Contrajeron matrimonio en la Puebla la señorita Leocadia Martínez y el joven lusitano D. Francisco Rafael Coello da Silva.

Los que mueren:

En el Rosal D. Angel Alvarez Alonso.

Sesiones de Cortes

Senado

La sesión de ayer

Madrid 30.

Se abre la sesión bajo la presidencia del general Azcoárraga.

En el banco azul está el Sr. Sánchez Guerra.

El presidente de la Cámara pronuncia sentidas frases por la muerte de los archiduques austriacos, condenando el atentado.

Se adhieren a las manifestaciones del presidente, los Sres. Herrera, Janoy, Guillón, Soler y March, Ugarte y otros.

Acuerda la Cámara telegrafiar a Austria dando el pésame.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. García Molinas pide al señor Sánchez Guerra que ponga los medios para que no se repitan los hechos de ayer.

Comprende que la protesta ha sido en el caso presente justificadísima pero protesta

contra los atropellos realizados ayer, tomándose el pueblo la justicia por su mano. El Sr. Sánchez Guerra, hace historia del conflicto, manifestando que se estudiaba la manera de solucionarlo, cuando estalló la protesta.

Añade que el Gobierno lamenta lo ocurrido, pero que no se encontraba con medios para remediar el conflicto, y que hoy se utilizan auxilios militares para que el orden no se altere.

El Sr. Ortúzar dice que los saqueos de ayer fueron protegidos por la autoridad siendo los guardias los primeros en manifestar su equiescencia.

El ministro de la Gobernación manifiesta que había dado la orden de que se evitasen los sucesos, pero que era imposible que una pareja situada a la puerta de cada tahona, pudiera dominar 300 a 400 personas amparadas por la opinión favorable de todas las clases sociales.

El Sr. Gomez Llombart pregunta que medidas se adoptaron para castigar a los promotores del motin de Antequera, donde se atropelló a un viajante extranjero, obligándole a marcharse de la población.

El ministro de la Gobernación:—Los tribunales entienden ya en ese asunto.

El Sr. Prats pide el expediente promovido con motivo de la petición del Ayuntamiento del Escorial, que solicita vender unas láminas de propios.

El Sr. Polo pregunta que se ha hecho para conceder una instalación radiotelegráfica al colegio de jesuitas de San José, de Valencia.

El ministro de la Gobernación dice que el asunto está pendiente de informe de la Dirección general de Correos y Telégrafos.

La Cámara se reúne en secciones, y al reanudar la sesión, se da cuenta del resultado de la reunión de aquéllas.

Seguidamente se levanta la sesión.

Congreso

La sesión de ayer

Madrid 30.

Se abre la sesión a las cuatro de la tarde. Preside el Sr. González Besada.

En el banco azul están el marqués de Lema y el Sr. Bugallal.

Los escaños de la mayoría están concurridos.

En las tribunas hay gran desanimación. El presidente del Congreso dá cuenta del atentado contra los Archiduques herederos de Austria.

Condema el asesinato y propone a la Cámara comunique el pésame a los representantes de Austria en Madrid. (Aplausos de la mayoría).

El Sr. Dato en nombre del Gobierno se asocia en frases elocuentes y sentidas a las manifestaciones del Sr. González Besada. (Apausos).

La Cámara acuerda enviar el pésame a los representantes de Austria.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El Sr. Bernard pide al ministro de Hacienda que to los ayuntamientos de España envíen una relación detallada de los cereales que se produzcan en su término.

Añade que pide esto porque en los últimos años se han importado muchos millones de cereales, lo cual prueba que son insuficientes nuestras cosechas.

Pide también una relación de los montes públicos para ver la manera de dedicarlos al cultivo de cereales.

Ruega al ministro de Estado que antes de concertar un Tratado con Cuba vea si es posible implantar el cultivo de tabaco en España.

El Sr. Soriano le interrumpe, cruzándose entre ambos oradores frases violentas.

El Sr. Castroviejo dice que pensaba ocuparse de lo ocurrido ayer en Madrid. Pregunta al Sr. González Besada si en el tiempo que queda para ruegos y preguntas podrá hacerlo extensamente.

El presidente del Congreso dice que su criterio es que las preguntas sean concisas.

El ministro de Hacienda contesta también a Castroviejo, rogándole que suspenda su pregunta hasta que llegue el señor Sánchez Guerra.

El presidente del Congreso da cuenta de una proposición firmada por el señor Burell y los representantes de las minorías pidiendo al Gobierno que explique los sucesos de ayer y las últimas operaciones en Marruecos.

El Sr. Paya pide que no se demore la discusión del proyecto de escuadra.

El ministro de Hacienda dice que el criterio del Gobierno es discutirlo ahora con toda calma.

El Sr. Wais reproduce el ruego del señor Payá.

El Sr. Barber anuncia una interpelación sobre la manera de oeder, permutar y vender que tiene el Estado los terrenos pertenecientes a varios Ministerios.

El ministro de Hacienda acepta la interpelación.

(Entra en la Cámara el Sr. Sánchez Guerra).

El Sr. Burell apoya su proposición.

Pide al Gobierno que explique los sucesos de ayer en que hizo en Madrid un ensayo de la anarquía, holgando las autoridades y escoltando éstas a los anarquistas.

Censura duramente al alcalde por ineptitud, mal de que participa también el Gobierno.

Añade que respecto a Marruecos dice hablará cuando llegue el general Echagüe.

El ministro de la Gobernación elogia al alcalde de Madrid.

Hace historia de lo ocurrido ayer.

Dice que los tahoneros acordaron el sábado subir el pan sin previo aviso.

Las autoridades ayer no estuvieron tan paivas como dice el Sr. Burell.

El único medio de reprimir los sucesos era el empleo de la fuerza y ayer la opinión era favorable al movimiento.

Esta clase de sucesos se reprimen bien en teoría, pero en la práctica es más difícil.

(Los Sres. Soriano, Castroviejo y otros republicanos aplauden al ministro).

El Sr. Sánchez Guerra repueba los hechos y justifica las medidas de previsión tomadas hoy.

Manifiesta que el Sr. Burell ha sido injusto al atacar al Gobierno,

El Sr. Burell critica los hechos, censurando al alcalde.

Dice que no pide represión, pero que las fuerzas de policía ayer no hacían sino dejar hacer.

El ministro de la Gobernación rectifica insistiendo en cuanto dijo.

Añade que recordaba que en Viena, hace poco fueron asaltadas las joyerías sin poderlo evitar la policía.

El Sr. Burell insiste en acusar de imprevisión al alcalde y al Gobierno.

Se suspende este debate y se entra en el

ORDEN DEL DIA

Jura el cargo el Sr. Marqués.

Sigue la discusión sobre el Tratado con Italia.

El Sr. Ferrer Vidal continúa su discurso combatiendo el Tratado.

El criterio de la minoría regionalista es favorable a los concertos y Tratados de Comercio, pero siempre bajo la base de reciprocidad.

Dice que el tratado a su juicio signfica un convenio contra la segunda columna del Arancel cuyos resultados indudablemente no abstención de los capitalistas dedicados hasta ahora a la producción.

El Sr. A. As Pumarino le contesta, defendiendo el convenio.

El Sr. Sala consume el tercer turno en contra de la totalidad.

Hace un razonado y extenso discurso.

Manifiesta que con este convenio damos grandes ventajas a Italia.

No obtenemos, en cambio, ninguno de los beneficios que pudimos haber alcanzado para exportar nuestros productos.

Todas las Cámaras Agrícolas informaron que no se podía eliminar del convenio los vinos comunes, y sin embargo, se ha prescindido de ellos, poniéndose con esto término al statu quo que era muy perjudicial para Italia.

Se perjudica también con el tratado, extraordinariamente, a la industria corchotaponesa española.

Termina diciendo que el tratado no ofrece ninguna garantía.

El Sr. Fabi le contesta brevemente por la Comisión.

Rectifican ambos oradores.

Queda discutida la totalidad del Tratado.

Seguidamente se levanta la sesión a las nueve menos cuarto de la noche.

SANTIAGO

Tarjetas de visita Sobres y papel timbrado

A precios sin competencia posible.

Especialidad en trabajos comerciales

facturas, letras de cambio, cheques, circulares, avisos de giro y de viajantes duplicados, etc., etc. Todo se confecciona con material moderno, pudiendo competir con las mejores casas de España.

El vecino de la parroquia de Bastabale (Patrón) José Martínez Rivera, denunció a la guardia civil que en la noche del 24 le quemaron 53 gavillas de centeno que tenía en un roblelled, sin que sospeche quienes hayan sido los autores del hecho.

Son esperados en esta ciudad, los artistas valencianos encargados de adornar los carruajes que figurarán en el cosso.

Ayer se reunió en el Salón bajo la Diputación provincial, la Comisión mixta de reclutamiento de esta provincia.

Se dió posesión al vicepresidente don Mariano Arahuetes, se despacharon algunos incidentes de quintas y se acordó celebrar sesiones los días 2 del corriente y 3, 6, 12, y 28 de Agosto próximo.

Aviso importante: En el Almacén de Carbones y Sal que hay en la Calle Nueva, (al lado del felato del Camino Nuevo) se recibió una partida de

Garbón Galleta especial para cocina.

(SE SIRVE A DOMICILIO)

Teléfono número 7

Ha llegado a conocimiento del Emmo. Prelado que se anda repartiendo en algunas parroquias de esta diócesis una Hoja reimpressa en la Imprenta de Valladolid, de la que se afirma que es «Carta escrita por mano de Nuestro Señor Jesucristo».

En dicha hoja, con pretextos y apariencias de piedad, se contienen monstruosas irreverencias y aun conceptos impíos y blasfemos, por lo cual es evidente que los fieles no pueden, sin pecado, leer, y mucho menos retener y divulgar la mencionada hoja. Por tanto, S. Emcía. encarga a los señores Cura párrocos y a todos los sacerdotes en general que hagan saber a los fieles la obligación en que están de no recibir ni leer esas hojas y de destruir las que a su poder hayan llegado.

El Licor del Polo no se vende al cuarteo ni por medida ni peso; el que así lo compra es engañado, pues el Licor del Polo legítimo solo se vende en sus frascos con el retrato de su autor en las etiquetas y prospectos.

La estatua a Montero Ríos

En un estimado colega de la mañana, en «Diario de Galicia», hallamos hoy un artículo de colaboración en el que se pregunta su autor si puede un católico, aunque sea santiagués, cooperar con su dinero a la erección de la estatua que se proyecta al Sr. Montero Ríos.

El articulista sienta la peregrina premisa de que el que D. Eugenio haya nacido aquí a nada nos obliga porque si dispensó beneficios a su pueblo éste a priori le había dado una bofetada en el Seminario para que se instruyese y después lo hizo diputado a Cortes.

Aplande a cuantos costearon funerales por su alma y a cuantos asistieron a ellos pero no recomienda, ni mucho menos, que se dé dinero para la estatua.

La razón que dá el articulista para ha-

cer esta recomendación es la de que con la estatua se trata de honrar al político que en otro concepto no ve razón alguna para levantarle ningún monumento conmemorativo.

Sentimos que de ese modo se achique se empequeñezcan las cosas. Nunca, como político, hemos aplaudido nosotros a D. Eugenio; mil veces hemos condenado sus ideas y si creyésemos que era al político y no al que repartió el dinero Santiago mercedos sin cuento, a quien recomendamos, como hemos no habríamos como seguimos recomendando, la erección para el monumento.

Es más: creemos que si Santiago no se demostrara que ni siquiera era merecedor de los favores que le ha dispensado, ni el artículo del colaborador de nuestro querido colega «Diario de Galicia» que no se crea que por mital en materia una figura sobresaliente, estamos de acuerdo con lo que el articulista defiende.

Para honrar, honrándonos, la memoria del Excmo. Sr. D. Eugenio Montero Ríos no se precisa más que el título de santiagués que tiene.

Ha renunciado el cargo de vicario del convento de San Pelayo el virtuoso sacerdote D. Manuel Sánchez Brion.

Instituto Oftalmológico de Varelá Santos

inventor del «Taquitoscopio» aparato retractor de España.

Operaciones de la vista

GRADUACION

La práctica adquirida en los Hospitales Quince-Ving, Hotel Dieu de París y otras clínicas del extranjero se usa garantía para los enfermos de los ojos que se sometan a los modernos tratamientos de este Instituto.

Única clínica en Galicia, Asturias, León y Norte de Portugal que posee el «Taquitoscopio» para el tratamiento óptico del estrabismo, diagnóstico de cataratas incipientes, graduación exactísima de la vista. Las fórmulas de refracción de este Instituto se garantizan.

Consulta de once a una y de tres a cuatro.

Pobres de cuatro a cinco los lunes y viernes.

SENRA 3, SANTIAGO

En el lugar de Pottela, perteneciente a la parroquia de Villastro, del Ayuntamiento de Conjo, ocurrió un deplorable suceso. Una niña de siete años, llamada María Andrade sufrió a consecuencia de un descuido graves quemaduras dentro del domicilio de sus padres, las cuales le produjeron la muerte.

Las fiestas del Sagrado Corazón

En el Convento de la Encarnación que anualmente celebra en la Iglesia de este convento el mes de Junio, celebró también este año en la misma el Triduo final, que en otros celebraba en la de San Agustín.

Fué muy bien recibida la innovación al cuando la concurrencia se resentía un poco de la capacidad del templo, única razón que había para el traslado de la fiesta a otros locales.

La Iglesia estuvo adornada con exquisito gusto y elegancia, destacándose en el altar mayor la deficiente imagen sobre un trono de luces y de flores muy artísticamente dispuestas. Un foco de luz eléctrica, acertadamente colocado, iluminaba de admirable modo la Sagrada Imagen.

A las misas de Comunión de los tres días asistió una muchedumbre de fieles, acorciándose a recibir el Pan de los Angeles los varios millares. Durante los tres días enteros estuvo S. D. M. velada por los socios del Apostolado.

Tanto las misas solemnes como los ejercicios vespertinos fueron cantados por las Religiosas que no se dieron en los tres días punto de reposo. Las pláticas estuvieron a cargo del P. Gutiérrez de la Residencia de P. P. Jesuitas de la Coruña, que en lenguaje tan sencillo como fervoroso expuso la devoción al Sagrado Corazón como lo predilecto del Cristianismo.

A todas horas y en todos los cultos se pudo ver ordenándolo y dirigiéndolo al infatigable P. Royero, Director del Apostolado, que merece toda clase de aplausos por su acertada gestión al frente de la Asociación.

En Santa María de Celanova

También en esta parroquia vecina a la igual de los demás años se celebró el Triduo y solemne Triduo del Sagrado Corazón. Como siempre también corrió a cargo de las Hermanas del Monasterio de la Iglesia, ayudando D. Enrique fuerzas del celoso parroco D. Enrique Campos Piñero, que en compañía del señor Coadjutor D. Andrés Carballeira y del Capellán del Monasterio D. Antonio del Area Campos llevaron el peso del trabajo en estos días. Las pláticas estuvieron a cargo del R. D. P. Vicente de la Residencia de la Coruña, el activo misionero conocido en aquella parroquia donde ha dado en el crecido número de comuniones administradas, muchas más que en años anteriores.

Elección de un senador

El «Boletín Oficial» publica un edicto del gobernador civil convocando a elección parcial de un senador por esta provincia, por haber declarado la Alta Cámara la nulidad de la elección general celebrada en Marzo último, respecto del tercer lugar de la candidatura.

PÉREZ Y DE ANDRÉS BANQUEROS

Se encargan de la compra y venta de toda clase de valores españoles y extranjeros y del pago de sus cupones. Expide giros y negocian letras sobre España, América y Europa.

El viaje de la Infanta

Como suponíamos ayer, sufrió una demora la visita que S. A. la Infanta Isabel realizará a esta ciudad. Hoy pasará el día en Lugo, de allí irá a Ferrol en donde se detendrá un día; visitará Inogo La Coruña y después vendrá a Santiago.

Monumento al Sr. Montero Ríos

Table with 2 columns: Name and Pesetas. Lists names like Juan Antequera Canedo, Juan de la Torre Pensado, F. F. S., Felisa León, etc., with corresponding amounts.

confesores vacantes en la Basílica, ha propuesto para las mismas a los señores D. Rafael Sanmartín, capellán de las Huérfanas; D. Manuel Costa García, párroco de Mogor, y D. José M. Aboy Baluja, párroco de Nantes.

INSTRUCCION PUBLICA

Los maestros de las Escuelas Nacionales de Santiago, al igual que sus compañeros de otras ciudades se dirigieron en instancia al Excmo. Sr. Ministro de Instrucción pública para que éste a su vez solicite de las empresas de ferrocarriles que los sean concedidos carnets de viaje en favor del profesorado.

Fundamentan la petición en razones de tal fuerza que seguramente accederán a ella así las compañías como el Ministro.

INFORMACION TELEGRAFICA

Varias noticias

Madrid 30 (16) A las dos y media de la tarde de hoy (ayer) descargó sobre Madrid una fuerte tronada. Cayeron algunas chispas, que si bien no ocasionaron desgracias personales, hicieron destrozos.

Observatorio Meteorológico

Table with 2 columns: Measurement and Value. Includes Altura barométrica (m. m.), Temperatura máxima al sol, etc.

—Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas. Vichy-Hopital (estómago). Vichy-Célestins (riñones). Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

esta mañana normalmente las transacciones. No obstante siguen las patrullas de guardias de seguridad montada.

ANUNCIOS

Para veranear Se arrienda un piso con tres habitaciones y una hermosa galería con magníficas vistas. Está sita o cerca de la carretera de Cambados y no lejos del mar.

VENTA Se vende una acreditada Farmacia, en Pontevedra, Burgo 4. En la misma casa darán razón del precio.

SE VENDE Un carro o volquete, propio para obras públicas, y un macho de ocho años de edad, con todos sus aparejos necesarios. Se dá a prueba.

Subastas COMISION LIQUIDADORA DE LA CASA "LOPEZ DE REGO" Aprobadas judicialmente y protocolizadas las operaciones de liquidación y adjudicación de bienes de la sociedad conyugal, y habiendo sido adjudicados todos los bienes existentes al pago de créditos, se sacan a subasta por esta Comisión en la Notaría de D. Jesús Fernández Suárez, Plazuela de San Martín, 5, las siguientes fincas y derechos reales, que se adjudicarán al mejor postor, y cuyos títulos de propiedad y condiciones se hallan de manifiesto en la misma Notaría.

De once a doce: la CASA DE BAÑOS, sita en el barrio de Poza de Bar, o San Lorenzo, de esta ciudad, con todas sus dependencias, material de baños y terrenos anexos.—Está inscrita en el Registro de la Propiedad. Día 21 de Julio De diez a once: la casa número 34 de la calle del Hórreo de esta población. De once a doce: la finca llamada GRANJA DEL GESTO, cerrada sobre sí, de 149 ferrados de extensión, sita en el lugar de Casas Nuevas de esta ciudad; está dedicada a pinar, roble, tojal y prado, con agua abundante, e inscrita en el Registro de la Propiedad. Día 22 de Julio De diez a doce: la casa de recreo y finca de producción señalada con el n.º 1 del lugar de la Iglesia, en la parroquia de Cachiras, Teo, con todas sus dependencias, huerta, casa para el casero, y 13 fincas rústicas contiguas, a diversos cultivos y de grande extensión.—Inscrita en el Registro de Padrón. A esta última fincabilidad se admiten posturas por la totalidad, o por parcelas o fincas separadas; y para tomar parte en cualquiera de las subastas es preciso depositar previamente en la Notaría el 10 por 100 de la tasa de la finca subastada.

Arriendo Se alquila para la temporada de baños una casa de planta baja, situada a orillas del mar. Para informes dirigirse a D. PAULINO PENEDO, Calderería, 23.

Sociedad Hombre que dispone de 500 pesetas desea colocarse como Socio de cualquier industria. En ramo de negocio también puede disponer de 1.000 duros si acaso fuese Socio fundador con garantía del mismo capital. Dirijase por carta a la fonda de la Estrella, Hórreo, 4.—Santiago.

Arriendo Se hace de la casa n.º 7 de la calle de las Ruedas. En el n.º 5 darán razón.

AL PUBLICO A partir del día 1.º de Junio, las empresas de automóviles denominadas «El Noroeste» y «La Amistad» que hacen el recorrido entre Santiago y Vimianzo, han acordado de perfecto acuerdo, establecer doble servicio de automóviles; para lo cual saldrán de Santiago a las ocho de la mañana y a las cuatro de la tarde, y de Vimianzo a las ocho de la mañana y a la una de la tarde.

TRASPASO EN CONDICIONES VENTAJOSAS Se traspasa el antiguo y acreditado establecimiento de vinos, licores, comidas y refrescos de Alberto Vidán, Franco, 56. El mismo informará.

«Las Golondrinas» Se recibieron los discos de esta famosa zarzuela impresionados por Sagi-Barba. También se recibió un imgen surtido de discos, últimas impresiones para la temporada de verano. Grandes rebajas de precios Discos de dos caras, de ópera, zarzuela, bandas, etc. A 5 PESETAS Unico y exclusivo concesionario para Santiago de las renombradas marcas «O DEON» Y GRAMOPHONE LOSA, 16 Fajera 16.

PARA REGALO Se venden dos hermosos pavos cebados SANTA CLARA, NUM. 5.

«La Emprendedora»

Desde el 15 del mes de Enero, esta Empresa dejará establecido un servicio diario de automóviles entre Noya y La Puebla, en combinación con los vapores que hacen el viaje de Noya a Muros y los de La Puebla a Villagarcía; cuyas horas de salida serán de: Noya para La Puebla a las dos de la tarde y de La Puebla para Noya a las ocho de la mañana. También desde esa fecha el automóvil que sale de Noya para Santiago a las ocho de la mañana lo hará a las nueve esperando por el que sale de La Puebla a las ocho.

Vinos de la Pillaboa

CONDEDO (SALVATIERRA) BODEGAS De la Condessa viuda de Torre Cedeira VIGO De venta en casa de los Sucesores de SANTIAGO MARTINEZ

Gran Tintorería «España»

Antonio Pérez Plazuela de Feijóo n.º 3.— Santiago — OJO — Esta Tintorería es la única que tiene montados sus talleres en Santiago con todos los adelantos del arte. Lutos en 20 horas: Tintes sólidos y permanentes en todos los colores. Lavado, planchado y quita manchas de toda clase de prendas. Unica que garantiza sus trabajos, y que recibe mayor número de encargos, debido a que el distinguido público se ha convencido de que nadie puede competir con la Tintorería «España».

Levadura de Cerveza

GRANULADA ESPINAR La excelente preparación de este producto ha hecho que todos los Médicos la recomienden por sus rápidos y excelentes efectos. Depositarios exclusivos para la venta al por mayor en SANTIAGO.—(Coruña) D. Ricardo Bermejo. (Droguerías. D. Benito Vázquez. VENTA: Farmacias y Droguerías

Los célebres cristales ISOMÉTROPE

Son los únicos que absorben los rayos violeta y ultra-violeta, tan perjudiciales a nuestra retina. Unico depositario en Santiago de estos cristales: JAIÑE PARDO MONTES OPTICO CIENTIFICO 32, Prguntóiro 32 Lámparas OSRAN de filamento de metal estirado irrompible, garantizadas. Pilas secas «Hellesen», las únicas que no los deterioran y todo género de material eléctrico para timbres y alumbrado.

OCASION

En los almacenes primitivos de C. de Castro contiguos a la Central de Consumos (Hórreo), se liquidan a precios módicos, restos de maderas, un motor, una caldera de vapor de 20 caballos y otros enseres, así como un alpendre que contiene más de mil mojos de tejas, canaletas y canallones. En el mismo local informarán,

Ultima hora Madrid 1 (16) Se posesionaron hoy de sus cargos los nuevos consejeros de Estado. El Sr. Dato pronunció un discurso saludandoles y enaltecendo la función del alto tribunal. Madrid 1 id. id. Mañana vendrá el Rey a Madrid. Presidirá el consejo de ministros. Madrid 1 id. id. Por ahora se prescindirá de discurrir el proyecto de escuadra. Se construirá un buque escuela. Madrid 1 id. id. Hoy se votará el tratado de Italia y el proyecto de azúcares. Madrid 1 id. id. El Gobierno prepara un proyecto derogando la ley de jurisdicciones. Madrid 1 id. id. El día diez se celebrarán los funerales oficiales por los Archiducos de Austria. Madrid 1 id. id. En la plaza de la Cebada se realizaron

